



国家卫生健康委举办“面对面大讲堂”第二讲暨党组理论学习中心组集体学习

学思想 强党性 重实践 建新功
主题教育进行时

本报讯（记者吴倩）5月25日，国家卫生健康委举办2023年“面对面大讲堂”第二讲暨党组理论学习中心

组集体学习。中央党校（国家行政学院）科学社会主义教研部主任郭强教授围绕中国式现代化作专题辅导。在京委领导出席，党组成员、副主任、直属机关党委书记于学军主持。郭强从历史逻辑、中国特色、本质要求、重大原则、全面建设社会主义现代化国家的战略安排5个方面对中国式现代化进行了深入阐释和解读。授课内容丰富、感染力强，有助于深入学习领会习近平总书记关于中国式现代化的重大理论。

于学军强调，委直属机关各单位要对标对表党中央部署，按照委党组主题教育实施方案以及委党组书记、主任马晓伟批示要求，突出行业特点，进一步把理论学习做深做实，努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干方面取得实实在在的成效。委机关各司局副处级及以上同志，委直属和联系单位领导班子成员，中国老龄协会、国家中医药局、国家疾控局直属机关党委负责同志参加。

提出27项评估指标、建立全国监测平台，国家卫生健康委、国家中医药局发布方案要求——

改善就医感受 提升患者体验

本报讯（首席记者姚常房）近日，国家卫生健康委和国家中医药局联合发布《改善就医感受 提升患者体验主题活动方案（2023—2025年）》。《方案》指出，力争用3年时间，将“以患者为中心”贯穿于医疗服务各环节，整体提升医疗服务的舒适性、智慧化、数字化水平，推动形成流程更科学、模式更连续、服务更高效、环境更舒适、态度更体贴的中国式现代化医疗服务模式，进一步增强人民群众就医获得感、幸福感、安全感。

《方案》从患者视角出发，围绕看病就医全流程，提出6个方面重点任务和20条具体举措。6个方面重点任务分别是：创新理念、服务向前，提升患者诊前体验；简化流程、创新模式，提升患者门诊体验；高效衔接、分区分级，提升患者急诊急救体验；巩固拓展、丰富内涵，提升患者住院体验；服务连续、医防协同，提升患者诊后体验；改善贯穿医疗服务全程的基础性、支撑性工作。

在具体实施方面，主要包括鼓励开展“预住院”，缩短患者术前等待时

间；再造门诊流程，缩短患者在门诊的滞留时间；提升院前医疗急救服务能力，加强院前院内衔接；建立健全日间医疗服务制度，推进检查检验互认，推广应用中医药适宜技术；建立患者出院服务中心，优化出院流程；依托医联体提升医疗服务连续性；积极探索非急救转运服务，满足患者非急救医疗转运需求；不断丰富优质护理服务，及时转变药学服务模式，创新康复服务模式；加强医疗机构人文建设等。

《方案》发布27项改善就医感受、

提升患者体验评估指标，如门诊号源下放比例、择期手术患者术前等待时间、门诊提供MDT（多学科诊疗）服务的病种数、下转患者人次、出院患者随访比例、提供延续性护理服务的病区占比等。同时，建立全国的患者体验监测平台，开展持续监测、反馈、监督整改。国家卫生健康委和国家中医药局将按年度对各地工作情况进行评估和通报，并于2025年底开展终期评估，召开评估总结会通报评估结果，对部分地方和医疗机构进行表扬。



关注健康报官微
看文件全文及27项评估指标

第四批鼓励研发 儿童药品建议清单公示

本报讯（记者吴倩）近日，国家卫生健康委公示《第四批鼓励研发申报儿童药品建议清单》。此次第四批鼓励研发建议清单共计纳入29种药品，具体包括喷他胍、硝唑尼特、吉妥单抗/吉妥单抗、博舒替尼等，主要为急性髓细胞白血病、儿童软骨发育不全等多种疾病用药。

据悉，2016年，我国发布《首批鼓励研发申报儿童药品清单》。为进一步落实《关于保障儿童用药的若干意见》要求，丰富儿童适用药品的品种、剂型和规格，满足儿科临床用药需求，2023年，国家卫生健康委、科技部、工业和信息化部、国家医保局和国家药品监督管理局组织临床、药学、研发、注册等有关专家，结合中国大陆境内尚未上市且临床急需的儿童用药现状，基于循证原则筛选论证，提出了《第四批鼓励研发申报儿童药品建议清单》。

关注世界卫生大会

世卫组织“点赞”中国老年健康工作

□首席记者 叶龙杰

当地时间5月26日，瑞士日内瓦，中国疾病预防控制中心慢性非传染性疾病预防控制中心（简称中国疾控中心慢病中心）主任吴静身着宝石绿旗袍，站在世界卫生大会的领奖台上，从本届大会主席手中接过科威特老年人卫生保健和健康促进研究奖获奖证书。

该奖项由世界卫生组织设立，全称是科威特健康促进基金“谢赫·萨

巴赫·艾哈迈德·贾比尔·萨巴赫殿下老年人卫生保健和健康促进研究奖”，其宗旨是奖励在老年人卫生保健和健康促进研究方面作出杰出贡献的个人、机构或非政府组织。

“中国政府高度重视老年健康工作，实施积极应对人口老龄化战略，将健康老龄化理念融入经济社会发展全过程。”颁奖现场，吴静在发表致辞时表示，中国疾控中心慢病中心作为慢病防控和老年健康促进专业技术机构，集疾病控制、应急处置、科学研究和教育培训四位一体，

带领全国相关专业机构，开展全国老年人健康素养调查和促进行动、老年人心理关爱、失能失智预防干预等系列健康促进项目，以改善老年健康状况，提高老年人幸福感和获得感。

据了解，2023年1月30日，科威特健康促进基金会遴选小组举行会议，专家小组一致决定向执行局提议，将该奖联合授予中国疾控中心慢病中心。

“评审程序严格，竞争非常激烈。这是世界卫生组织首次将该奖

授予中国的公共卫生机构，体现了国际社会对中国老年卫生保健和健康促进事业的高度认可。”颁奖仪式后，吴静接受本报记者专访时表示，中国是人口大国，老年人众多，其健康程度、幸福程度反映了社会的文明程度。多年来，中国实施积极应对人口老龄化国家战略，把积极老龄化、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，加快健全社会保障体系、养老服务体系、健康支撑体系，大力弘扬孝亲敬老传统美德，落实老年优待政策，维护老年人合法权

益，让老年人安享健康幸福晚年，为国际社会作出了表率，提供了有益的中国经验。

“我是代表国家、代表全国从事公共卫生工作的机构和人员上台领奖。”吴静心潮澎湃，“颁奖时，世界卫生组织总干事谭德塞就站在身旁。在本届世界卫生大会上，我接受各方祝贺的同时，也与国际同行和世界卫生组织专家进行了许多工作交流，看得出他们也非常高兴，都为我国促进老年健康的成就真诚点赞。”

（下转第2版）

健康教育骨干培训 惠及新疆

本报讯（记者张磊）日前，中国健康教育中心在新疆维吾尔自治区塔城地区举办2023年新疆健康教育骨干培训班，以加强西部地区，尤其是新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团健康教育专业人员能力建设。

据介绍，培训课程针对当地健康教育工作中的重点任务和难点，围绕全国健康教育与健康促进工作进展、健康素养促进、健康传播技巧、健康县区建设、健康教育活动策划与组织实施、基层健康教育策略与方法等主题，邀请国家卫生健康委宣传司相关负责人、中国健康教育中心、山东省疾控中心相关领域的专家授课。培训班注重理论与实践相结合，通过参与式培训，保证培训学员掌握相关技能。

本次培训以线上线下相结合的形式开展，来自新疆维吾尔自治区、新疆生产建设兵团的健康教育骨干120余人参加了培训。

食养指南媒体公众 主题开放日举办

本报讯（记者张磊）近日，国家食品安全风险评估中心在京举办食养指南媒体公众主题开放日活动。来自中国疾病预防控制中心营养与健康所、国家食品安全风险评估中心、中国营养学会等单位的专家，对《成人高血压食养指南（2023年版）》等进行了解读，现场还设计了互动游戏环节。

自2022年以来，为顺应广大群众吃得健康的迫切需求，国家卫生健康委组织中西医各领域近百名专家，编制了《成人血脂异常食养指南（2023年版）》《成人高血压食养指南（2023年版）》《儿童青少年生长迟缓食养指南（2023年版）》《成人糖尿病食养指南（2023年版）》。这4项食养指南充分发挥现代营养学和传统食养结合的优势，将食物物质、新食品原料、地方特色食品融入合理膳食。

呵护儿童 健康成长

5月28日，云南省红河哈尼族彝族自治州，个旧市第三人民医院医务人员为儿童义诊，呵护儿童健康，迎接“六一”国际儿童节。

薛莹莹摄

今年世界无烟日 强调“为成长护航”

本报讯（记者杨世嘉）今年5月31日是第36个世界无烟日。近日发布的《国家卫生健康委办公厅关于开展第36个世界无烟日活动的通知》明确，今年世界无烟日活动主题为“无烟为成长护航”，强调要动员全社会积极参与，为广大青少年营造一个无烟、清洁、健康的成长环境，多措并举构筑青少年控烟防护网。

《通知》强调，加强控烟科普宣传，营造无烟成长环境；加强戒烟服务宣传，提供便捷戒烟服务；加强监测评估工作，巩固无烟党政机关建设成果。

《通知》要求，各地要结合今年主题，积极开展控烟宣传进校园活动，加强青少年对控烟理念的理解和认同，自觉树立控烟意识，养成良好的健康生活方式；用好本地区戒烟门诊资源，组织戒烟服务专家开展形式多样、群众互动性良好的线上线下宣传活动和义诊活动，引导有戒烟意愿的人群科学戒烟；继续推广“中国戒烟平台”微信小程序，为戒烟者提供安全有效的网络戒烟服务信息；认真开展2022年成人烟草流行监测和控烟干预工作评价，做好2023年青少年烟草流行监测和控烟干预工作。



扫码看文件全文

编辑 陈炬

医改强音·学榜样①

开栏的话

深化医药卫生体制改革是全面深化改革的重要内容，是维护人民群众健康福祉的重大民生工程、民心工程。党的十八大以来，党中央、国务院将深化医改放到党和国家事业全局更加重要的位置，统筹谋划，全面推进，各地认真落实党中央、国务院决策部署，着力推动“以治病为中心”向“以人民健康为中心”转变，着力解决看病难、看病贵问题，深化医改取得了重大进展和明显成效。2022年，各地探索创新、狠抓落实，在地市层面形成了一批亮点做法。这些地方有哪些改革“招式”？本报记者进行了梳理。

深化改革，党委政府总揽全局

□本报记者 刘敬翔
首席记者 叶龙杰

医改是涉及千家万户的重大民生工程。近年来，一些地方坚持高位推动，加强组织领导，完善政策框架，加大财政投入，构建考核机制，推进医改走深走实。

为保障医改全面推进，多地构建党政主导、部门协同、全社会参与的工

作格局。在河北省保定市，党委政府负责同志亲自抓医改，定期召开市委常委会、深改会、医改专题会，专题研究医改重大事项，调动各方力量参与医改、支持医改、推动医改。该市卫生健康委相关负责人做了统计，2022年市本级党委政府共召开市委常委会、政府常务会、深改会13次，医改领导小组会5次。在这样“高格局”中，该市积极调整优化财政支出结构，切实承担公立医院6项投入和公共卫生

事业投入责任，2022年市财政投入资金194.17亿元，全力支持深化医药卫生体制改革。重庆市开州区由一位政府负责同志统一分管医疗、医保、医药相关职能，并担任区域医共体管委会主任。每年度多次召开医改专题工作会、区委深改委会议等，研究审议深入推进三明医改经验、推动公立医院高质量发展等医改重点工作。

同时，多地医改政策框架越发完善。山东省德州市出台《深化“三医联

动+中医药”集成改革方案》等医改政策20余个，构建“1+N”改革政策体系。江苏省南通市连续数年将医改重点工作纳入高质量发展目标任务和为民办实事重大项目，先后研究出台推动公立医院高质量发展实施方案、公立医院综合评价实施方案、中医药改革、医改年度重点工作要点等政策文件数十件，明确突破性政策和创新性举措。

（下转第3版）